

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации СУБОТЯЛОВА МИХАИЛА АЛЬБЕРТОВИЧА по теме: «Традиционная аюрведическая медицина: источники, история и место в современном здравоохранении», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10. – история науки и техники (медицинские науки)

Актуальность. Снижение показателей здоровья современного человека, живущего в условиях неблагоприятной экологической обстановки, побуждает специалистов все шире использовать традиционные и нетрадиционные методы профилактики и лечения различных заболеваний. В последние годы в этом аспекте вызывает интерес традиционная аюрведическая медицина. Своеобразие теоретических основ, эффективность лечения целого ряда заболеваний при отсутствии побочных явлений и растущая популярность традиционной медицины во всем мире и в России делают актуальным изучение и характерных особенностей аюрведической медицины, и ее места в современной системе здравоохранения. Появление на отечественном фармацевтическом рынке аюрведических препаратов обуславливает необходимость изучения возможности их использования в России как альтернативного метода лечения. Поэтому систематизация имеющихся сведений в современной научной литературе и работа с первоисточниками аюрведических знаний на санскрите, поиск новых перспективных подходов и методов оздоровления организма человека является актуальным для современной медицинской и фармацевтической науки и практики. Именно решению этой проблемы посвящена диссертационная работа М.А.Суботялова.

Автором проведен анализ оригинальных источников традиционной аюрведической медицины и представлена целостная картину ее исторического развития и места в современном здравоохранении.

Научная новизна исследования заключается в том, что автор, используя проблемно-хронологический, сравнительно-исторический, системно-структурный и аналитический методы историко-медицинского исследования,

а также метод научного обобщения обосновал несомненную целесообразность применения традиционной аюрведической медицины как перспективного направления профилактики и лечения заболеваний. Работа автора стала первым отечественным историко-медицинским обобщающим научным исследованием оригинальных источников с целью создания целостной картины становления, развития и особенностей традиционной аюрведической медицины.

М.А.Суботялов определил и проанализировал исторические этапы развития традиционной аюрведической медицины. Автором предложена периодизация развития традиционной аюрведической медицины для использования в научной литературе.

Диссертант впервые осуществил и ввел в научный оборот перевод с санскрита на русский язык ряда оригинальных текстов традиционной аюрведической медицины, провел их сравнительный анализ с предшествующими переводами на иностранные языки; уточнил и внес поправки в неточности двойного перевода.

Автором проведена систематизация современных исследований в области распространения методов и принципов аюрведической медицины в России и за рубежом.

Практическая значимость полученных научных результатов работы состоит в том, что разработанная автором методология и оригинальные переводы с санскрита могут быть использованы при подготовке обобщающих работ, монографий и научных публикаций по истории медицины и здравоохранения. Теоретические разработки и фактические данные диссертации могут быть использованы в процессе дальнейшего изучения развития традиционной медицины и ее места в современном здравоохранении.

На основе изучения источников традиционной аюрведической медицины автором разработаны и внедрены фитопрепараты, чай, лечебно-оздоровительные масла, выпускаемые на территории РФ и использующиеся в

оздоровительном процессе в медицинских учреждениях РФ. При непосредственном участии автора разработан аппаратно-программный комплекс «ВедаПульт», в основу работы которого заложены принципы пульсовой диагностики традиционной аюрведической медицины (регистрационное удостоверение № ФСР 2011/12389).

Полученные результаты исследования могут быть востребованы в межгосударственных научных связях России и Индии.

Автореферат М.А.Суботялова аккуратно оформлен, структурирован и дает ясное представление о работе. Материалы диссертационного исследования опубликованы в 61 научной работе, среди которых 21 – в изданиях, рекомендуемых ВАК и 4 монографии.

Вывод: По материалу, изложенному в автореферате можно сделать вывод, что по научной новизне, практической значимости и объему выполненных исследований диссертационная работа Суботялова Михаила Альбертовича «Традиционная аюрведическая медицина: источники, история и место в современном здравоохранении» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10. – история науки и техники (медицинские науки).

Профессор кафедры фармакогнозии  
ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М.Сеченова  
доктор фармацевтических наук, доцент

Гравель  
Ирина Валерьевна

2015 г.

119991, г.Москва, ул. М.Трубешская, д.8, стр.2  
тел.8-4991285766.

